

# 江西政報

JIANGXI ZHENGBAO

1959年 第13号 (總第194号)

## 目 录

- 全國人民代表大會常務委員會關於批准國務院調整直屬機構的決議……………( 1 )
- 國務院提請全國人民代表大會常務委員會批准調整直屬機構的議案……………( 1 )
- 國務院關於統一我國計量制度的命令……………( 2 )
- 江西省人民委員會轉發國務院關於酒精降價減稅問題的通知……………( 3 )
- 國務院關於酒精降價減稅問題的通知
- 中共江西省委、江西省人民委員會
- 關於立即動手作好蓄水防旱工作的緊急指示……………( 4 )
- 中共江西省委、江西省人民委員會
- 關於迅速做好夏收夏種工具生產供應工作的指示……………( 6 )
- 中共江西省委關於加強對防暑降溫工作的領導的指示……………( 8 )
- 江西省人民委員會關於開展全省群眾性選種工作的通知……………( 9 )

# 全国人民代表大会常务委员会关于批准 国务院调整直属机构的决议

1959年6月10日通过

第二届全国人民代表大会常务委员会第四次會議批准国务院撤销国务院法制局，其业务改由国务院秘书厅管理；撤销国务院人事局，其业务改由内务部管理；撤销中央机要交通局，撤销国务院专家局，其业务改由科学技术委员会管理。

## 国务院提请全国人民代表大会常务委员会 批准调整直属机构的议案

全国人民代表大会常务委员会：

为了适应目前工作发展的需要，拟将国务院直属机构作如下的调整：

一、国务院仍设置下列直属机构：

国家统计局。

国家测绘总局。

中国人民银行。

中央气象局。

中央工商行政管理局。

新华通讯社。

广播事业局。

中国文字改革委员会。

国务院宗教事务局。

国家档案局。

国务院参事室。

国务院外国专家局。

国务院机关事务管理局。

国务院总理办公室。

二、对原有一部分直属机构作如下的调整，现在提出，请予批准：

- 1、撤销国务院法制局，其业务改由国务院秘书厅管理。
- 2、撤销国务院人事局，其业务改由内务部管理。
- 3、撤销中央机要交通局。
- 4、撤销国务院专家局，其业务改由科学技术委员会管理。

国务院总理 周恩来

1959年6月19日

## 国务院关于统一我国计量制度的命令

1959年6月25日

1959年3月22日国务院全体會議第八十六次會議原則通过了“科学技术委员会关于统一我国计量制度和进一步开展计量工作的报告”和“统一公制计量单位中文名称方案”，现在发布命令如下：

一、国际公制（即米突制，简称公制）是一种以十进十退为特点的计量制度，使用简便，已经为世界上多数国家所采用，现在确定为我国的基本计量制度，在全国范围内推广使用。原来以国际公制为基础所制定的市制，在我国人民日常生活中已经习惯通用，可以保留。

市制原定十六两为一斤，因为折算麻烦，应当一律改为十两为一斤，这一改革的时间和步骤，由各省、自治区、直辖市人民委员会自行决定。中医处方用药，为了防止计算差错，可以继续使用原有的计量单位，不予改革。

二、在我国使用的英制，除了因为特殊需要可以继续使用外，应当一律改用公制。

有些偏僻地区和少数民族地区还在继续使用旧杂制的，应当照顾这些地区的群众习

慣、民族特点和避免影响市場的交易，采取稳妥步骤予以改革。如何改革，由有关省、自治区人民委员会自行决定。

海里（哩）因为是国际間广泛通用的計算海程单位，可以繼續使用。

三、凡是采用公制的，都应当按照“統一公制計量单位中文名称方案”逐步采用統一的公制計量单位中文名称；繼續沿用市制的，計量单位名称不变。方案中未規定的計量单位中文名称，由中华人民共和国科学技术委员会制定公布施行。

四、为了保証我国計量制度的統一，計量器具的一致、准确和正确使用，应当迅速建立和健全国家的各种計量基准器和各級計量标准器以及地区和企业的計量机构，构成全国計量网，进一步地开展工。省、自治区、直辖市一級的計量机构，应当尽快地建立和健全起来。省、自治区、直辖市以下各級計量机构和企业的計量机构的建立，由省、自治区、直辖市人民委员会根据需自行决定。各級計量机构統归同級科学技术委员会领导。在沒有成立科学技术委员会的地方，由各該級人民委员会指定相应的部門领导。

## 江西省人民委员会

### 轉發国务院关于酒精降价減稅問題的通知

1959年6月27日

茲将国务院本年6月17日国五周字177号“关于酒精降价減稅問題的通知”轉发給你們。希各地切实遵照执行为要。

附：国务院关于酒精降价減稅問題的通知。

### 国务院关于酒精降价減稅問題的通知

1959年6月17日

一、为了发展酒精的生产，有利于推广以酒精代替汽油以及用酒精制造化工产品，

国务院同意将现行酒精税率(粮食制的酒精30%，代用品制的酒精20%)一律减为5%。按照5%税率征税，如果还有困难的，各省、自治区、直辖市可以根据改进税收管理体制的规定予以定期减税或免税照顾。对于用来提炼酒精的白酒一律不征税，在加工成酒精以后，按照酒精的出厂价格征5%的税。如果在甲厂生产白酒到乙厂加工酒精的时候，甲厂可以由县(市)主管工业部门证明免税。但严格禁止使用酒精的部门用酒精兑成白酒饮用或出售。

二、酒精税率降低以后，原则上应将降税的部分用来降低酒精的出厂价格。属于全国统一分配的酒精的出厂价格，由轻工业部负责制订；属于地方生产地方分配的酒精出厂价格，由各地自行安排。目前由于人民公社生产酒精的成本较高，为了照顾这一情况，其降税部分可以用来弥补生产亏损，有条件的就应该将酒精的出厂价格适当予以降低。各地应注意督促改进酒精的生产方法，努力降低成本，以利推广用酒精代替汽油作燃料及发展化学工业。

三、一部分通过商业部门供应市场的酒精，在酒精减税和降低出厂价以后，市场价格仍然不变。

以上规定于1959年7月1日起执行。

## 中共江西省委、江西省人民委员会 关于立即动手作好蓄水防旱工作的紧急指示

1959年7月8日

我省防洪工作已经取得了很大成绩，但旱期又即将到来。根据气象预报，7月以后雨量很少，可能发生干旱。为了保证今年农业生产的全面大丰收，保证各项农作物增产计划的胜利实现，必须立即动手，积极作好蓄水防旱工作，战胜可能发生的干旱威胁。为此，特作如下指示：

一、加強思想教育，克服麻痺松懈情緒。目前，有部分干部和群众，看到早稻丰收在手，6月以来雨水较多，去冬今春水利建設的成績很大，认为“今年旱災問題不大了”，对蓄水防旱工作缺乏足夠的重視，这种現象必須及时糾正。应当認識，春夏雨水多，夏秋雨水少，差不多已成为我省气候的一种自然規律。去冬今春我省水利建設虽然取得很大成就，但大部分水利工程的蓄水量还是不足的，少数工程質量較差，有些被洪水冲坏的工程尚未完全修复，决不能麻痺大意。因此，必須加強教育，提高各級干部和广大群众对蓄水防旱工作的認識，立即动手做好蓄水防旱工作。

二、进行全面檢查，迅速蓄足水量。凡是沒有蓄足水的庫、塘、堰、埧，都应当迅速蓄足水量。已經被洪水冲坏的水利工程，应当抓紧时机，迅速修好，及时蓄水。未完成的水庫工程，在不影响工程安全的原则下，也可以尽可能拦蓄一部分水量，發揮一定作用。对于灌溉渠道，应当突击进行整修，使之暢通无阻。有些水源不足的地方，还应当采取拦堵溪港和挖井等办法，积极开辟水源。

三、加強灌溉管理工作，提高水利工程的灌溉效益。各人民公社，都应当根据各个水利工程的抗旱能力，明确划分灌溉区，制訂灌溉用水计划和工程管理公約，指定专人管理，建立責任制度，实行定工程、定田亩、定作物、定时间、定水量和包面积、包产量、包工分的“五定”“三包”制度。根据按劳付酬原则，合理解决管理和放水人員的报酬。

四、做好排灌設備和提水工具的修理、安装和添制工作。已經損失还未修好的抽水机，必須抓紧时间，及时修理。今年新添置的抽水机，应当迅速选好安装地点，及时安装起来。所有担负抽水机制造任务的工厂，应当积极克服困难，加紧生产，保證按时完成生产任务。各种簡易提水工具如牛車、水車、風力車、筒車等，也应及时进行檢查、添置和修理。

五、建立与健全防旱、抗旱組織，加強防旱工作具体领导。各級党委和政府，必須把蓄水防旱工作列为当前农业生产的一项重要工作，妥善安排，具体部署，指定专人负责。已經建立防汛抗旱指揮机构的地区，应責成防汛抗旱指揮部具体抓好这一工作。尚未建立防汛抗旱指揮机构的地区，应当迅速建立。各个人民公社，都应当根据具体情况，建立防汛抗旱組織，指定負責干部具体掌握蓄水防旱工作，建立汇报联系制度，定期逐级汇报情况，发现问题，及时解决。各有关部門都应大力支援防旱抗旱工作，及早动

手，筹备抗旱需要的器材、工具，以利防旱抗旱工作的顺利开展。

以上各点，希切实研究执行。

## 中共江西省委、江西省人民委员会 关于迅速做好夏收夏种工具生产供应 工作的指示

1959年7月3日

紧张的夏收夏种工作即将全面展开。及时做好夏收夏种工具（包括收割、脱粒、运输、扬晒、精选、储藏、提水、耕地、播种等一系列工序中所需要的工具）的生产和供应工作，对于顺利完成繁重的夏收夏种任务，有极其重要的作用。现在，不少地区对夏收夏种的工具，已经作了充分的准备，并在及时供应方面取得了良好的成绩。但是从全省情况来看，也还存在一些问题。有的地区领导上对这个工作还未引起足够重视，抓得还不够紧，工作中也缺乏具体布置和检查，在生产中，一方面是任务大、时间紧、人手不足，另一方面又有相当部分应该归队的手工业工人（如竹、木、铁匠等）还没有归队，有些农具厂也没有很好地集中力量生产农具，原材料的分配未很好统筹安排，组织供应工作没跟上去，在供应工作上，还存有不同程度的等待观望和依赖思想，组织货源和现有物资的供应工作行动不够迅速，抓得不紧。所有这些情况，都必须立即加以扭转。为了做好夏收夏种工具的生产供应工作，以支持夏收夏种任务顺利完成，特作如下指示：

一、立即组织夏收夏种工具的生产 and 修理。根据了解，各地需要修补和添置的农具数量还不少，需要很为迫切，而许多地方现有的生产能力还不能完全适应需要，因此，对于已经转业的竹、木、铁匠和绳索制造等手工业工人，必须迅速使之归队，组织他们进行生产和修理，给予合理报酬。各地竹、木、铁器工厂，在这个时期，必须把主要力量，集中在生产夏收夏种工具方面来，首先保证完成夏收夏种工具的生产任务。为了作到心中有数，各地还应在抓紧生产的同时，深入公社、生产队，摸清现有农具情况，算好所需要的农具、原料、工人和时间四笔账，以便更好地统筹安排。对于需要修补的农具，应当积极组织工人串乡串村和参照过去一切可以采用的做法，进行修补，以节约劳

力，便利群众。对于去年积存下来的改良农具，应当区别情况进行处理，推广使用。能用的要尽量用上，不适用的要进行改制，损坏的要及时修理。对于经过实践确能使用的新式农具和改良农具应当积极推广，因地制宜地按需要组织生产。不论是修补或改制、添制的农具，都必须保证质量，防止粗制滥造的现象发生。

二、生产夏收夏种工具所需要的原料，主要应本着就地取材的原则解决。首先应该把现有的物资力量充分挖掘出来，安排生产。对于竹、木原料的需要，在一个县内应当允许社与社、大队与大队之间，按照实际需要和等价交换原则合理作价进行调剂。在一个县内如果竹木资源不足，有关部门应当积极组织供应，或组织手工业工人深入产地加工成成品或半成品运回使用。对铁制农具的制造，应当积极利用土钢进行生产。对于绳索原料不足部分，各地应当很好地利用野生纤维制造各种绳索代替棕麻。总之，在原料的供应上要求各地计委、商业、农业、林业、工业等有关部门共同负责，全面安排，合理分配，保证制造和修理夏收夏种工具的迫切需要。

三、各地商业部门在夏收夏种工具的组织和供应工作中，应继续发挥后勤部门的作用，在最近开展的全面清仓的基础上，根据需要进行一次清理排队。凡是适于农村需要的生产资料，该修理的修理，该配套的配套，迅速下拨到基层，供应公社、生产队使用。必须及时了解 and 掌握哪些工具公社自己能够解决，哪些需要商业部门解决，以便组织生产或向别地采购。对于各地商业部门库存的圆筒水车、解放水车、双轮双铧犁等新式农具，农业、商业部门应密切配合因地制宜地大力组织推广，以发挥这些物资在夏收夏种工作中的作用。

四、各地商业部门必须在党委统一领导下，有计划地组织地区与地区之间，公社与公社之间，公社内部生产队与生产队之间在农具方面等价交换互相交流的工作，使物尽其用，互相支援。对社员自有的较大农具，各地可根据需要，在经过协商，社员自愿的基础上，根据等价交换原则，采取作价收购或租借办法归队使用。对于社员自有的小农具，在公用时，应由生产队负责维修，并给以一定的折旧费。

各级党委必须加强对夏收夏种工具修理和制造工作的领导，要把这项工作作为当前一个极为重要的任务，很好地抓起来，各地计委、商业、农业、林业、工业等有关部门必须在当地党委统一领导下，密切配合通力协作，全面加以安排，把生产和供应的有关工作样样落实，以保证上述任务的顺利完成。



# 中共江西省委

## 关于加强防暑降温工作的领导的指示

(不另行文)

1959年7月8日

防暑降温，是保证暑期广大职工的身体健康的和生产任务的完成的重要措施之一。各竞赛委必须引起足够重视，加强对这项工作的领导。

今年的防暑降温工作，虽然在暑期未到来以前就已经做了不少准备工作，并且有几年积累起来的经验作参考。但由于新建厂矿企业的增多，高温车间和热源的增加、新工人大量增加和不少女工参加了高温和露天作业等因素；不仅防暑降温工作的任务加重了，而且新建企业还缺乏防暑降温工作的知识和经验，原有企业的降温设备去年大都移作炼钢铁或作其他生产之用一时又难以抽回或修复，有些地区有些单位对于防暑降温工作任务仍然是艰巨的。

现在暑期已临，为了确保第三季度生产任务的完成，各地、各企业党委必须抓紧时机，加强对防暑降温工作的领导，督促各部门、各企业积极采取措施，以保证工人在暑期内的身体健康和维持充沛的精力。在暑期内要求做到不停工、不减产、不降低出勤率，务使生产能均衡地进行。为此，特作如下指示：

一、进一步加强防暑降温工作的思想领导，督促各部门各单位广泛开展宣传教育工作，使每个企业领导和全体职工群众，充分认识今年防暑降温工作的特点和做好这项工作的重大意义，澄清思想，统一认识，从而进一步发动群众，鼓足干劲，动脑筋，想办法，提措施，使防暑降温工作深入地开展起来。

二、必须坚持积极预防采取综合措施的方针，在措施上应采取以土法为主，以土代洋，土洋结合的办法，并贯彻花钱少效果大的勤俭办企业的方针，有原有的或新添的防暑降温设备要及时检修维护好，以充分发挥其效能，对已移用到其他生产上的通风降温设备，凡能够取回的原则上应取回用于防暑降温；新建企业应根据热源和热源的扩散情况，多采取隔热和疏散热源的土办法（如草灰、刨花、煤渣隔热、开天窗、地

窗、搞木制或竹制风管等)；露天作业场所，应在就近搭设凉棚或利用树荫作为休息场所，尽量做到人人戴草帽或扎头巾，并充分供给职工的凉开水或清凉饮料。

三、适当调整工作时间，加强卫生保健措施。在暑期中生产时间一般不应超过八小时，凡可以调整工时的企业，可以采取早上工、晚下班，延长午休时间的办法，以避免在中午气温高的时候从事作业。同时应精简不必要的会议，严格控制加班加点，让职工在暑期有更多的时间休息。企业的医务人员应在暑期内应经常深入车间、工地巡回，发现中暑、中毒现象及时处理，对防暑和中暑急救药品如供应有困难可集中掌握使用，有禁忌症的高温作业人员应调换适宜的工作。

四、对防暑降温方面所需要原材料、配件、物品，应责成物资供应部门，尽量设法保证供应，或采取互通有无的办法在企业间调剂解决。

五、各地区应根据本地区的具体情况，对各企业的防暑降温工作按照上述精神进行一次检查。检查的重点应放在查思想、查群众发动情况、查措施办法等方面。通过检查，督促各部门各单位切实解决目前防暑降温中迫切需要而又可能解决的问题。对花钱少、效果大的措施应采取现场会议或组织参观的方式及时加以推广。

为及时掌握各地情况，此文下达后各地每十天应将各企业的工作进展情况和车间温度情况向省劳动局报告一次。

## 江西省人民委员会

### 关于开展全省群众性选种工作的通知

1959年7月8日

选用良种是增加农业生产的有效方法之一。历年来，我省良种推广面积逐步扩大，成绩很大。但是，也有些地方对这一工作重视不够，抓得不紧，临时缺种、向外调运种子的现象，一直没有得到克服。为了进一步加强良种推广工作，以适应农业生产大跃进的需要，特作如下通知：

一、各地必须加强领导，全面规划，以人民公社的生产大队为单位，贯彻执行“自繁、自选、自留、自用”的方针，开展一个群众性的选种、留种运动。现在早稻等主要

农作物很快就要收割，选种工作轉瞬即到。各地必須立即发动群众，根据生产发展需要，开展选种运动，选好留足1960年正常生产、扩种改制以及救灾备荒所需要的良种。在这个工作中，各地都应广泛深入地向群众进行宣传教育，使广大群众在思想上認識到选种的重要意义和增产效果，积极参加选种工作，胜利完成今年选种任务。

二、各地在进行选种工作的时候，应当注意选种质量，留足数量。在质量方面：水稻良种应以具备品质好、耐肥、干硬、不易倒伏、抗病性强等优良特性为宜；棉花应以具有株型紧凑、吐絮集中、早熟而不早衰、抵抗病虫害性强的品种为宜；其他作物亦要求参照上述标准，評选良种，就地繁殖推选。在选种方法方面：水稻、玉米、黄粟、高粱等作物，可以采用单穗选种，棉花、黄麻、大豆、花生、芝麻等，都可以采用单株选种，甘薯、馬鈴薯可以采用单块选种，总之，要选出具有本品种的特性、植株健壮、穗（鈴、块）大粒重、无病虫害的优良单穗（株、鈴、块）做种。在各种作物的留种数量方面：水稻一般应按播种面积每亩留种15斤，棉花每亩留种10—12斤，黄麻每亩留种一斤，大豆每亩留种15—20斤，此外，各种作物，都应增留一定数量的后备种子，以应扩种改制和备荒补种的需要，特别是水稻的后备种子，应当多留一些，一般每亩增留10斤左右。同时，各地在布置留种任务时，应当和国家的征购、农民的口粮、飼料等统筹安排。

二、发挥群众智慧和經驗，創造优良新品种。我省现有的良种，虽然在现阶段生产中起了很大作用，但每个品种仍有它的缺点，如“兩特号”成熟期不够早，“岱字棉”抗病力不够强等。因此，要依靠群众，充分发挥农业研究部門和广大群众的力量和智慧，提倡人人选大穗，个个献良种，开展群众性的、經常性的創造新品种工作，为实现农业生产更大跃进提供有利条件。同时，还可以通过短期訓練班等方式，由富有經驗的社員和干部，詳細介紹要选品种的特征特性以及选种注意要点和具体办法，組織交流經驗，保証选种的质量。

四、在选种工作中，要特別注意妥善安排劳动力。凡公社、生产大队有种子专业組織的（如良种繁育場、种子专业队或种子专业小組），可由他們为主負責进行选种和指导群众选育良种，未建立的应尽快建立或組織临时选种队来担任。并应规定合理的选种报酬，以鼓舞社員选种的积极性。各地农业部門应加强对这一工作的督促檢查，做到“层层有人抓，汇报經常化”，及时掌握情况，发现问题，立即改进。

---

編輯·出版：江西省人民委员会办公厅  
1959年7月15日出版  
发行处：江西省邮电管理局  
訂閱处：各地邮电局

---

全年定价：4元8角 本刊代号：44—20